
Palacio Legislativo de San Lázaro, 14 de octubre de 2014 
 

Versión estenográfica de la reunión de instalación de la Comisión de 
Cambio Climático de la Cámara de Diputados, LXIII Legislatura, 
llevada a cabo este miércoles en el salón B de Los Cristales. 

La presidenta diputada María de los Ángeles Rodríguez Aguirre: Buenos días. Hay una lista 

de asistencia que está circulando ahorita ya con ustedes, para que me hagan favor de 

registrarse. 

 

Doy a ustedes la más cordial bienvenida, Paty, Cándido, Elba, Olga, María, Tomás, gracias. 

César, César y mi coordinador, Marko Cortés, y solicito a la secretaria hacer del conocimiento el 

resultado del cómputo del registro previo de asistencia de los diputados de esta reunión. 

 

El secretario diputado Tomás Roberto Montoya Díaz: Con gusto, diputada presidenta. 

 

Se informa a la presidencia de esta Comisión que hay un registro previo de firmas, de nueve 

compañeros diputados integrantes de esta Comisión, por lo que hay quórum legal para llevar a 

cabo esta instalación.  

 

La presidenta diputada María de los Ángeles Rodríguez Aguirre: Proceda el diputado 

secretario a dar lectura del orden del día. 

 

El secretario diputado Tomás Roberto Montoya Díaz: Orden del día. 

 

1. Registro de asistencia y declaratoria de quórum 

2. Lectura, discusión y en su caso aprobación del orden del día. 

3. Presentación de los integrantes 

4. Intervención y declaración formal de instalación por la presidenta de esta Comisión 

5. Participación de los integrantes 
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6. Asuntos generales 

7. Clausura 

 

La presidenta diputada María de los Ángeles Rodríguez Aguirre: Gracias. Si me permiten, 

independientemente de que al final podemos hacer uso de la palabra, quiero someter a su 

consideración en votación económica si se aprueba el orden del día. Si gustan levantar la mano. 

Gracias. 

 

El secretario diputado Tomás Roberto Montoya Díaz: Se aprueba, diputada presidente, por 

unanimidad de los presentes. 

 

La presidenta diputada María de los Ángeles Rodríguez Aguirre: Gracias. 

 

Solicito a los integrantes que procedan a que los presentemos uno por uno, si quieren 

empezando por Pati e indicando el grupo parlamentario al que pertenecen y su nombre, por 

favor. 

 

La diputada Patricia Elena Aceves Pastrana: Muy buenos días a todos y todas. Soy Patricia 

Aceves Pastrana, soy integrante de la Comisión por el Partido Morena. 

 

El diputado Vitálico Cándido Coheto Martínez:   Qué tal, buen día a todos y a todas. Soy 

Vitálico Cándido Coheto Martínez, del PRI 

 

La diputada Elva Lidia Valles Olvera: Buenos días, Elva Lidia Valles Olvera, del PAN. 
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La diputada Olga María Esquivel Hernández: Buenos días a todos, con el permiso de la 

presidenta y los diputados secretarios. Olga María Esquivel Hernández, del estado de México, del 

PRI. 

 

La diputada María Chávez García: Buenos días, mi nombre es María Chávez García, de la 

fracción parlamentaria de Morena.  

 

El diputado Tomás Roberto Montoya Díaz: Muy buenos días, Tomás Montoya Díaz, del Grupo 

Parlamentario del PRI, diputado federal por el estado de Nuevo León. 

El diputado Marko Antonio Cortés Mendoza: Buenos días a todos, diputada presidenta, 

diputados secretarios, compañeros diputadas y diputados.  Mi nombre es Marko Cortés, del 

Grupo Parlamentario del PAN. Buen día.  

 

El diputado César Flores Sosa: Buenos días a todos. Buenos días, presidenta amiga, diputada. 

Coordinador Marko. Mi nombre es César Flores. Soy diputado federal por Coahuila, Monclova, 

Coahuila. Estoy para servirles. Muchas gracias. 

 

El diputado César Augusto Rendón García: Muy buenos días, César Augusto Rendón, PAN, 

Tamaulipas. 

 

La diputada María de los Ángeles Rodríguez  Aguirre: Gracias, César. Ángeles Rodríguez, 

San Luis Potosí y voy a estar trabajando al lado de ustedes para llevar a buen puerto esta 

Comisión. 
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Les informo que somos 19 miembros actualmente. Hoy nos notificaron que hay cuatro diputados 

del PRD que no tenemos aún los nombres, que se incorporan a esta Comisión. Entonces yo 

estoy segura y lo platicaba ahorita con el compañero Tomás que me hace favor de acompañarme 

ahorita en la secretaría, que independientemente de ahorita todos puedan dar su punto de vista, 

decirles que esta es una Comisión en donde lo que importa es México, donde aquí no hay 

colores, donde tendremos que luchar muy fuerte para sacar no solamente los compromisos que 

tenemos a nivel internacional nuestro país, sino también los nacionales, pero sobre todo 

podamos entregar a los que vienen atrás de nosotros un mundo mejor. 

 

Si me permiten quisiera pasar al siguiente punto del orden del día, que es la declaratoria formal 

de la instalación, para lo cual les pediría que nos pusiéramos de pie. 

 

En el Palacio Legislativo de San Lázaro, siendo las 10:50 horas del día miércoles 14 del mes de 

octubre del año 2015, con fundamento en lo dispuesto por los artículos 39 y 43 de la Ley 

Orgánica del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos, y 146, numeral 1, del 

Reglamento de la Cámara de Diputados, y de conformidad con lo aprobado por el pleno de la 

Cámara de Diputados el día martes 29 de septiembre de 2015, se declara formalmente instalada 

la Comisión de Cambio Climático correspondiente a la LXIII Legislatura del Congreso de la Unión. 

Muchas gracias. 

 

No sé si haya alguno de nuestros compañeros integrantes que quiera hacer uso de la palabra. Si 

me lo indica, por favor.  
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El diputado Tomás Roberto Montoya Díaz: Si me permite, diputada presidenta.  Solamente 

quisiera hacer uso del micrófono para expresar alguna reflexión, el hacer votos de confianza de 

que todos los integrantes de esta Comisión de trabajo, de esta Comisión de Cambio Climático 

pondremos el mejor de nuestros esfuerzos, el mejor de nuestros empeños para hacer de esta 

Comisión una Comisión que realmente deja un legado para los mexicanos.  

 

Hablábamos hace un momento de la trascendencia del tema, es un tema transversal, es un tema 

que toca todas las áreas de la administración pública y en la cual debemos de hacer siempre el 

mejor de los empeños para poner ese granito de arena.  

 

Hay compromisos a nivel internacional, hay un marco de Naciones Unidas, hay una Convención 

de Naciones Unidas que establece ciertos compromisos, otros más que se han ido firmando en 

los  últimos años y es trabajo de esta Comisión estar al pendiente de todo ello. Por eso insisto, 

hacemos ese voto de confianza de que todos pondremos el mejor de los ánimos, el mejor de los 

esfuerzos para dar el mejor trabajo para México. Es cuanto. 

 

La presidenta diputada María de los Ángeles Rodríguez Aguirre: Gracias, compañero Tomás. 

¿Alguien más que quiera hacer uso de la palabra? Secretaría María, gracias. 

 

La diputada    : Buenos días, diputadas y diputados. Buenos días a todos los 

invitados y a todos los presentes. 

 

Es un honor compartir estas experiencias, un tema tan trascendente para el ser humano como el 

cambio climático. El asunto del cambio climático compete a todas las naciones del mundo, en 
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este marco cada país tiene un país importante que jugar. Al respecto, los diputados, al lado de 

los ciudadanos debemos plantear iniciativas pertinentes y sustentables para atender dicho 

problema toral. 

 

Por lo anterior, requerimos el apoyo de los especialistas y expertos de la materia para que, de 

manera mutidisciplinaria podamos tener un diagnóstico objetivo sobre la situación que guarda 

nuestro medio ambiente y cambio climático. Por lo tanto, tenemos una gran responsabilidad al 

frente para tener bien claro el problema y plantear alternativas consistentes y sustentables. 

Muchas gracias. 

 

La presidenta diputada María de los Ángeles Rodríguez Aguirre: Gracias, secretaria. Si gusta 

pasar con nuestro compañero diputado Cándido. 

 

El diputado Vitálico Cándido Coheto Martínez: Gracias, presidenta. 

 

La verdad, compañeros, tenemos hoy a la vez que el privilegio, la gran responsabilidad de que a 

través de esta Comisión podamos fortalecer esa cultura ecológica para cuidar nuestro planeta. 

Aquí nos tocó vivir, tenemos la responsabilidad de que la contaminación no nos siga haciendo 

presa o  siga siendo presa la humanidad. 

 

Efectivamente, todos los países tienen que ver con este fenómeno del cambio climático, a 

nosotros nos toca cuidar a México, pero no solamente es emitir leyes, aprobar leyes y 

disposiciones, hay que cuidar que éstas se apliquen. Se tienen que impulsar acciones 

preventivas, generar… 
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(Sigue turno 2) 

… tienen que impulsar acciones preventivas, generar esta cultura para que hombres y mujeres 

conozcan la gravedad del tema, pero que también podemos detenerlo si se pone hoy en marcha 

esta reeducación, pero sobre todo, esas medidas de prevención. 

 

Tenemos que utilizar los medios de comunicación que son los que van a llegar a un mayor 

número de personas y creo, compañeras y compañeros, que esta va a ser nuestra labor más 

importante y si algo podemos hacer por el planeta, amigas, amigos, estaremos entregando, como 

dijo la presidenta, un mejor mundo a las nuevas generaciones. 

 

Bienvenidas todas y todos. Vamos a hacer causa común, que nos una cada vez más esta 

preocupación por este ambiente, por este mundo que generosamente se nos ha otorgado. 

Tenemos la responsabilidad de cuidarlo. Muchas gracias. Y éxito a esta comisión. Gracias, 

presidenta. 

 

La presidenta diputada María de los Ángeles Rodríguez Aguirre: Gracias, diputado Cándido. 

Si me permiten salirme un poco del orden del día, pero me parece que amerita. El compañero 

Álvaro que llegó de Oaxaca, Mirza y Sergio, si pueden presentarse, por favor. 

 

El diputado Álvaro Rafael Rubio: Buenos días, compañeros. Mi nombre es Álvaro Rafael 

Rubio, soy del distrito 02 de Teotitlán de Flores Magón, Oaxaca, zona indígena, zona cafetalera 

de donde todavía se conserva el medio ambiente. 
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Yo creo que en esto tenemos que cuidar mucho nuestro medio ambiente. ¿Cómo? Yo creo que 

tenemos que buscar camino. Nosotros estamos implementando en la zona diversificación de 

cultivo, para poder ayudar a la gente del campo, ayudar a la gente, pero que ya no tumbe, no 

queme. 

 

Entonces, yo creo que en una hectárea podemos sembrar cacao o café, árboles frutales para 

tratar de cuidar nuestro medio. Yo creo que tenemos que… como le decía al profesor Cándido, 

una educación hacia nuestra gente que trabaja en el campo, porque muchas veces, vamos a 

poner un ejemplo, el café tiene roya o broca y todo, pero qué hacen los compañeros cuando ya 

no tienen medios, no tienen ayuda para esto, tumba y siembra, en lugar de mantener, siembra 

maíz, siembra frijol, entonces ahí vamos perdiendo nuestro equilibrio. 

 

Yo creo que tenemos muchas cosas qué hacer en el campo, porque ahí es, en la zona rural es 

donde más se conservan los bosques, los que nos ayudan. Yo creo que tenemos que hacer, 

ponernos la pila para poder ayudar a nuestro medio ambiente, no contaminar más. 

 

Nuestros antepasados no utilizaban bolsa de nylon, utilizaban bolsa de yute, bolsa de papel, que 

son degradables. Entonces, yo creo que tenemos que volver a tiempos atrás para poder… No 

utilizaban bote de plástico, era cántaro natural donde echaban agua, entonces yo creo, qué está 

pasando. 

 

Creo que tenemos que hacer muchas cosas para poder ayudar a nuestro medio, ayudar a 

nuestro planeta y ser un México ejemplar en medio ambiente. Gracias. 

 



Comisión de Cambio Climático 
Reunión de instalación 
Miércoles 14 de octubre de 2014 
Turno 1, hoja 9, ljg 

La presidenta diputada María de los Ángeles Rodríguez Aguirre: Gracias, diputado. 

 

La diputada Mirza Flores Gómez: Muchas gracias. Y muy buenos días. Gracias, por cederme el 

uso de la voz, presidenta. Saludo a todos los integrantes de esta comisión, a mis compañeras 

diputadas, a mis compañeros diputados, mi nombre es Mirza Flores Gómez, yo represento con 

mucho orgullo el distrito 06, federal, de Zapopan, Jalisco, y es un distrito que representa lo que es 

México. 

 

Es un mosaico muy plural, tiene bosques, tiene zona rural, tiene una zona de campo, que como 

decía nuestro compañero el diputado Rafael, mucha zona de campo que por muchos años y de 

manera histórica fue la zona de más alta producción de maíz en el país, y el día de hoy es una 

zona altamente empobrecida, se redujo su producción en un porcentaje muy alto, esta zona de 

alta producción, donde había tierras fértiles de más de 300 y 400 años de siembra, de manera 

arbitraria, brutal, inhumana, empobrecieron y orillaron a los ejidatarios al vender y el día de hoy la 

gran parte de esas tierras son cemento, son colonias. Eso afectó de manera brutal el clima de 

nuestro entorno de Zapopan, Jalisco, se vio severamente, cambió totalmente, no sólo el entorno, 

el cambio climático, porque cambio el temporal y el día de hoy es una problemática grave y 

severa, el tratamiento que también están teniendo los bosques de Zapopan, que es el bosque de 

La Primera, es el pulmón más grande que tenemos en el estado; el bosque El Nixticuil, El diente. 

 

El integrar esta comisión, no solamente me llena de mucha responsabilidad, sino que me pone en 

una situación de trabajar hombro con hombro con ustedes, con mucha solidaridad, porque el país 

nos exige que tomemos cartas de manera seria y contundente en este rubro. 
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Hay 77 tratados internacionales en el tema de cambio climático en donde México es Estado 

parte. Quiero invocar también el Tratado de Kioto, que se ratificó en el año 2000, tenemos mucho 

de dónde echar mano para dar cumplimiento. 

 

Me pongo enteramente a sus órdenes, quiero decirles que vengo con toda la disposición de que 

trabajamos de manea muy seria y hombro con hombro para que respondamos las necesidades 

de nuestro país. Nuestro país exige que tengamos medidas serias, pero sobre todo que se 

destinen recursos para zonas focalmente urgentes. Muchísimas gracias, presidenta. 

Enhorabuena ahorita que arrancamos en esta comisión. Muchísimas gracias. 

 

La presidenta diputada María de los Ángeles Rodríguez Aguirre: Gracias, diputada. Sergio, 

compañeros, si podemos ser un poco concretos, porque algunos estamos por instalar otras 

comisiones. Les agradezco, mucho. Falta Sergio, el diputado José Ignacio, que le doy también la 

bienvenida. 

 

El diputado Sergio Emilio Gómez Olivier: Sí, mi nombre es Sergio Gómez Olivier, soy de 

Tehuacán, Puebla. Y Tehuacán pertenece también a la reserva de la biósfera de Tehuacán-

Cuicatlán, rumbo a Zapotitlán, ahí se originó la agricultura. 

 

En una investigación que hizo… que duró 34 años, determinó que el origen de la agricultura, la 

domesticación del amaranto, el aguacate, la calabaza, el chile, el frijol y el maíz se hicieron en 

Tehuacán. El primer perro domesticado en América se inició en Tehuacán. La primera presa de 

450 metros de longitud por 21 de ancho, según… se inició allá, hace 3 mil 160 años, y tenemos 

una biodiversidad impresionante. 
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Tenemos material orgánicos de galería, material xerófilo, rosetófilo, agaváceas, nolináceas, 

nolinas, coníferas… globosas, en fin, una biodiversidad impresionante. Tenemos mixteca. Y ahí 

hemos implementado una serie de medidas correctivas, patrocinadas por el gobierno del estado. 

 

Yo tuve mi oportunidad, como un año de diputado local, gestionar 14 presas, una de ellas, por 

ponerles un ejemplo, capta 100 millones de litros de agua, 10 mil pipas de agua alineadas, 

imagínense, entubar el agua 2.7 kilómetros de longitud con tubería de 4 pulgadas, hacer 

presas… de un millón de litros… zonas estériles que no producen absolutamente nada ahora 

producen jitomate de 9 a 10 toneladas de jitomate anual de gente que no recibía ningún ingreso. 

 

Y un problema también que lo he comentado mucho, aparte de la recarga de mantos acuíferos, la 

reserva, las presas, hemos construido también alrededor de 500 terrazas para retener el agua, 

digo, un problema que tenemos gravísimo en México… miles de millones, de millones, de 

millones de litros de agua se van a los ríos y al mar, y tan simplemente como poner las presas 

que les digo para recarga de mantos acuíferos, los gaviones y zanjas trincheras y las terrazas, en 

las cabeceras de cárcavas para frenar la erosión. 

 

Podemos evitar que todos esos miles de millones de litros de agua se vayan al mar, se lleven 

toda la tierra fértil y esa tierra queda totalmente estéril, porque queda pura roca. Un metro de 

tierra lleva alrededor de 14 o 15 mil años en formarse, y con medidas preventivas tan sencillas, 

como la construcción de terrazas, de presas, represas de aviones, azolves, las zanjas trinchera, y 

sobre todo el pastoreo, porque la vedad, la gente, yo digo, se preocupan del mar, del 
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sobrecaliento de las corrientes… la vaporización de los mares, pero en lo que no hemos pensado 

es en el chivo. El chivo es el principal… 

 

(Sigue turno 3)  

… de los mares, pero en lo que no hemos pensado es en el chivo. El chivo es el principal 

depredador de los países, ha exterminado a países completos, ha destruido a África, ha destruido 

a Grecia, a Roma, ya que había bosques en esa zona y la gente seguía con el pastoreo. Cuando 

ya no hay retoños, cuando ya no hay plantas emigran a otros países porque ya no tienen tierras 

estériles.  

 

Allá en Tehuacán nuestras cactáceas… tienen más de 500 años porque desde que fue 

introducido el chivo en México ha barrido con toda la flora y luego con la fauna. Entonces, 

simplemente tomando medidas preventivas, encorralar al chivo, alimentarlo a base de 

hidropónicas simplificadas, con sustratos como el tepecil o el agua con todos los implemento y 

dando forrajes como el guaje.  

 

Se puede encorralar al chivo, ganar peso, masa muscular y evitar el pastoreo que ha destruido 

países. Son medidas sencillísimas, la verdad si vieran las terrazas que hacemos en la región de 

Tehuacán se quedarán sorprendidos. Cómo hemos evitado la erosión o la seguimos evitando y 

seguimos con la reforestación de plantas endémicas.  

 

Me gustaría aportar esas ideas, seguir trabajando con ustedes. Veo que mucha gente tiene 

experiencia, sobre todo que estamos unidos con Oaxaca, tenemos un corredor natural hacia la 

cañada oaxaqueña. Es un placer estar con ustedes. Muchas gracias.  
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La presidenta diputada María de los Ángeles Rodríguez Aguirre: Gracias, compañero Sergio.  

 

José Ignacio, ¿gusta presentarse? Gracias.  

 

El diputado José Ignacio Pichardo Lechuga: Mi nombre es Ignacio Pichardo, soy diputado del 

estado de México, distrito 23, cabecera en Valle de Bravo. Presidenta, felicitarte y a mis 

compañeras y compañeros por la instalación de esta comisión.  

 

Me tocó ver el nacimiento de la LVI Legislatura de esta puntualidad con que México ha se venido 

reforzando a través de los años. Estoy seguro que con este trabajo que encabezas, presidenta, 

va a ser una de las comisiones más importantes en esta legislatura y en las que vengan, porque 

aquí se van a asentar precedentes muy importantes. Este es un trabajo transversal, toca todos 

los temas de la actualidad económica y social del país.  

 

México ha venido avanzado a pasos agigantados en la materia. Creo que en el marco normativo 

hay que reformar desde la Ley General de Cambio Climático otras leyes para poder implementar 

eficazmente un marco jurídico que entre en acción. Porque se necesita una sintonía jurídica para 

poder que todo el país tenga esa conciencia que seguramente ya se platicó aquí, sobre los 

diferentes temas que toca el cambio climático: alimentación, infraestructura, la división de 

mitigación y adaptación como los dos grandes bloques en los que México tiene que estar 

actuando.  
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Este es un tema de la mayor relevancia y estoy seguro que junto con tus compañeros y 

compañeras, presidenta, vas a hacer un gran trabajo. Igual que decía la diputada Flores, con total 

disposición para integrar los grupos de trabajo que vayas marcando, porque es multitemático y 

habrá que especializarse.  

 

Yo me sumo con muchísimo entusiasmo ahora que ya es comisión, a me tocó verla como 

especial. Ahora es comisión y la verdad es que te felicito. Felicito a todos los que están aquí.  

 

La presidenta diputada María de los Ángeles Rodríguez Aguirre: Gracias, diputado.  

 

En sus carpetas tienen una propuesta de calendario y una relación de los expedientes de tres 

minutos que quedaron pendientes de dictamen de la legislatura pasada. Así como una 

correspondiente a la presente legislatura.  

 

Por lo que respecta al nombramiento del secretario técnico, esta función la desempeñará el 

licenciado Miguel Pérez Cruz, que se encuentra aquí a mi izquierda. Tiene amplia experiencia en 

esta función.  

Y si no hay otro punto que tratar, porque creo que ya nos están llamando a sesión; muy 

persistente la alarma.  

 

Finalmente, quiero dar por clausurada esta reunión de instalación de la Comisión de Cambio 

Climático de la Cámara de Diputados de la LXIII Legislatura del Congreso de la Unión siendo las 

11 horas con 9 minutos del miércoles 14 de octubre de 2015.  
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Oportunamente se les convocará la hora de la realización de las próximas reuniones. Muchas 

gracias a todos. Felicidades, hay mucho que hacer. Gracias, compañeros.  

 

---o0o--- 

 


